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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
В умовах сьогодення, що пов’язані зі 

складною економічною ситуацією та не-
стабільністю процесів на ринку праці 
України, особливого значення набувають 
питання забезпечення ефективності діяль-
ності персоналу державної служби зайня-
тості та визначення основних чинників, 
що її обумовлюють.
Виходячи з досліджень зарубіжних і 

вітчизняних учених, саме формування 
відданості організації у персоналу є од-
ним із надважливих психологічних чин-
ників, що забезпечують підвищення про-
дуктивності праці персоналу, зниження 
показників плинності кадрів, сприяють 
ефективній і стабільній діяльності орга-
нізацій.
Таким чином, у сучасних умовах вини-

кає об’єктивна потреба у вивченні фено-
мену відданості організації та особливос-
тям її формування у персоналу державної 
служби зайнятості, який несе безпосеред-
ню відповідальність за визначення та реа-

лізацію важливих соціально-економічних 
завдань розвитку суспільства.
Серед чинників, що впливають на фор-

мування відданості організації, особливої 
уваги потребують чинники мезорівня, а 
саме: психологічний клімат у колективі, 
рівень організаційного розвитку; чинники 
мікрорівня, а саме: ступінь задоволеності 
основних потреб і мотиваційна структура 
діяльності, що притаманна персоналу дер-
жавної служби зайнятості.

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü 
³ ïóáë³êàö³é
Психологічним дослідженням феноме-

ну відданості організації присвячено не-
мало праць зарубіжних і вітчизняних пси-
хологів. У зарубіжній психології проблеми 
формування відданості організації дослі-
джували Н. Аллен, Р. ван Дік, Р. Дунхем, 
М. Кастаньєда, Г. Беккер, Дж. Майер та 
інші [5]. У російській психології цю про-
блематику досліджено у працях таких на-
уковців, як В.І. Доміняк [9], Б.Г. Ребузєв 
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[6], М.І. Магура [2], К.В. Харський [8] 
та інші. Аналіз української психолого-
управлінської літератури свідчить про те, 
що тема формування відданості органі-
зації висвітлена у працях таких авторів: 
І.А. Андрєєва [1], Л.М. Карамушка [1], 
С.Г. Нікітенко [3]. Разом з тим, варто за-
значити, що вітчизняні науковці не про-
водили спеціальні дослідження проблеми 
формування відданості організації у пер-
соналу державної служби зайнятості.

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè 
çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè
Отже, можна дійти висновку, що попри 

соціальну потребу та практичну спрямова-
ність, тема відданості організації та чин-
ників, що впливають на її формування у 
персоналу державної служби зайнятості, 
практично не розроблена.

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Метою статті є висвітлення результатів 

емпіричного дослідження щодо впливу 
психологічних чинників на формування 
відданості організації у персоналу держав-
ної служби зайнятості.
Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó 
äîñë³äæåííÿ
Дослідження проводилося серед пер-

соналу структурних підрозділів державної 
служби зайнятості на базі Інсти туту підго-
товки кадрів державної служби зайнятості 
та міського обласного центру зайнятості. 
В опитуванні взяли участь 200 осіб. Ем -
піричне дослідження проводилося про-
тягом 2012-2013 років. 
Специфіка цього дослідження перед-

бачала використання таких тестових ме-
тодик [4]: «Опитувальник організаційної 
відданості» Л. Портера, «Шкала органі-
заційної відданості» Дж. Мейер та Н. Ал-
лен, «Оцінка психологічної атмосфери в 
колективі» А.Ф. Фідлера, опитувальник 
«Як розвивається Ваша організація?» 
В. Зігерта, Л. Ланга (модифікація Л.М. Ка-
рамушки), тестова методика на визначен-
ня мотиваційних факторів діяльності 
Ф. Герцберга, «Інтегральна задоволеність 
працею» Н.П. Фетискіна, В.В. Козлова, 
Г.Н. Мануйлова. Комплексне використан-

ня цих методик дало можливість досягти 
мети дослідження. 
Статистична обробка даних здійсню-

валася за допомогою пакета статистичної 
обробки даних IBM SPSS Statistics.
У рамках дослідження впливу чинників 

мезорівня на відданість організації було 
виявлено наявність статистично значущо-
го взаємозв’язку між організаційною від-
даністю та психологічною атмосферою в 
колективі (rs = 0,318, p<0,01). Щодо впли-
ву сприятливого психологічного клімату 
на компоненти структури відданості ор-
ганізації нами було виявлено статистично 
значущий зв’язок саме з афективною від-
даністю організації (rs = 0,279, p<0,01). 
Отже, підтримка сприятливого соціаль-

но-психологічного клімату в колективі є 
необхідною умовою розвитку відданості 
організації та її афективного компонента 
у персоналу державної служби зайнятості.
Щодо впливу на формування відданос-

ті рівня організаційного розвитку нами 
було виявлено наявність статистично зна-
чущого взаємозв’язку між організаційною 
відданістю та організаційною зрілістю 
(rs = 0,300, p<0,01). Також було визначено 
негативну кореляцію між проблемністю 
організаційного розвитку та відданістю 
організації у персоналу державної служ-
би зайнятості (rs = -0,266, p<0,01). Отже, 
можна говорити про наявність прямо про-
порційного зв’язку між рівнем відданості 
організації у персоналу державної служби 
зайнятості та рівнем організаційного роз-
витку.
Досліджуючи компоненти відданості 

організації та вплив на кожний із компо-
нентів рівня організаційної зрілості в сис-
темі державної служби зайнятості, нами 
було отримано такі дані.
Отже, ми простежуємо позитивний 

взає  мозв’язок між афективною відданіс-
тю та організаційною зрілістю і негатив-
ну кореляцію афективної відданості з 
проблемністю організаційного розвитку. 
Щодо нормативної відданості, то можемо 
відстежити негативний взаємозв’язок із 
проблемністю організаційного розвитку. 
Разом з тим, не виявлено статистично 
значущого взаємозв’язку між організа-
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ційним розвитком і прагматичною відда-
ністю.
Наступним етапом дослідження є аналіз 

впливу чинників мікрорівня на формуван-
ня відданості організації.  
Щодо аналізу взаємозв’язків між задо-

воленістю працею та відданістю органі-
зації дослідження виявило статистично 
значущі взаємозв’язки майже з усіма роз-
глянутими нами аспектами задоволеності 
працею.
На основі аналізу таблиці можна гово-

рити про те, що існує пряма взаємозалеж-
ність між формуванням відданості орга-
нізації та наявністю інтересу до роботи у 
персоналу державної служби зайнятості 

(rs = 0,381, p<0,01 ). Тобто, чим більше 
буде проявлятися зацікавленість до роботи 
у держслужбовців, тим вищим буде рівень 
відданості державній службі зайнятості. 
Підкреслимо, що цей аспект задоволеніс-
тю роботою корелює з усіма структурни-
ми елементами відданості організації, а 
саме з афективною відданістю (rs = 0,396, 
p<0,01), нормативною (rs = 0,361, p<0,01), 
прагматичною (rs = 0,209, p<0,01). Тобто, 
розвиток інтересу працівників ДСЗ до ви-
конуваної роботи потребує особливої ува-
ги керівництва. 
Щодо задоволеності досягненнями в 

роботі, то можемо простежити статистич-
но значущий взаємозв’язок з організацій-

Таблиця 1
Зв’язок структурних компонентів відданості організації з показниками 
організаційного розвитку у персоналу державної служби зайнятості

Компоненти відданості 
організації

Показники організаційного розвитку
Організаційна зрілість Проблемність 

організаційного розвитку
Афективна відданість 0,203** -0,268**
Нормативна відданість 0,098 -0,154**
Прагматична відданість 0,035  0,015

**p< 0,01

Таблиця 2
Зв’язок структурних компонентів відданості організації з показниками 

задоволеності працею у персоналу державної служби зайнятості

Показники задоволеності 
працею персоналу ДСЗ

Організаційна 
відданість 
(згідно з 

методикою 
Л. Портера)

Структурні компоненти 
відданості організації

Афективна 
відданість 

Нормативна 
відданість

Прагматична 
відданість

Інтерес до роботи 0,381** 0,396** 0,361** 0,209**
Задоволеність досягненнями 
в роботі

0,370** 0,250** 0,293** 0,125

Задоволеність відносинами з 
керівництвом

0,351** 0,363** 0,299** 0,161*

Задоволеність відносинами зі 
співробітниками

0,162* 0,159* 0,096 -0,040

Пріоритетність виконуваної 
роботи високим заробіткам

0,371** 0,315** 0,340** 0,227**

Задоволеність умовами праці 0,282** 0,395** 0,166* 0,102
Професійна відповідальність -0,113 0,187** -0,026 0,037
Загальна задоволеність працею  0,346** 0,363** 0,341** 0,117

**p< 0,01;     *p< 0,05
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ною відданістю (rs = 0,370, p<0,01). Отже, 
працівники, які повною мірою реалізують 
свої професійні здібності в роботі і бачать 
результати своєї діяльності, відчувають 
більшу відданість організації. Зауважимо, 
що цей аспект має взаємозв’язок тільки з 
афективним і нормативним компонентами 
відданості організації rs = 0,250, p<0,01 та 
rs = 0,293, p<0,01 відповідно.
Згідно з проведеним дослідженням, за-

доволеність відносинами з керівництвом 
корелює з відданістю організації (rs = 
0,351, p<0,01); із нормативним (rs = 0,363, 
p<0,01), афективним (rs = 0,299, p<0,01) 
і прагматичним (rs = 0,161, p<0,01) ком-
понентами відданості організації. Отже, 
покращення взаємодії керівництва та пер-
соналу ДСЗ сприятиме підвищенню рівня 
відданості організації. 
Аналіз відповідей респондентів пока-

зав наявність взаємозв’язку між задоволе-
ністю відносинами зі співробітниками та 
організаційною відданістю у персоналу 
ДСЗ (rs = 0,162, p<0,05). Однак цей зв'язок 
здебільшого має вплив на розвиток саме 
афективної відданості (rs = 0,159, p<0,05). 
За результатами дослідження можемо 

простежити наявність зв’язку між пріори-
тетністю для працівників державної служ-
би зайнятості виконуваної роботи високим 
заробіткам та організаційною відданістю 
(rs = 0,371, p<0,01). Зазначимо, що цей 
показник задоволеності працею корелює 
з афективним (rs = 0,315, p<0,01), норма-
тивним (rs = 0,340, p<0,01) і прагматичним 
(rs = 0,227, p<0,01) компонентами відда-
ності організації. Отже, керівництву необ-
хідно звернути увагу на розвиток цього 
показника, адже, виходячи з попередніх 
досліджень, у 59,6% респондентів фінан-
совий мотив діяльності є превалюючим. 
Показник задоволеності працею є слабкою 
ланкою у формуванні відданості організа-
ції у персоналу ДСЗ.
Дослідження показало наявність зв’язку 

між задоволеністю умовами праці та ор-
ганізаційною відданістю персоналу ДСЗ 
(rs = 0,282, p<0,01). Отже, з покращенням 
умов праці буде підвищуватися відданість 
персоналу. Особливо це стосується норма-
тивної та афективної відданості організа-

ції, через наявний статистично значущий 
зв'язок на рівні rs = 0,166, p<0,01 та rs = 
0,395, p<0,01 відповідно. 
Проведене дослідження свідчить про 

наявність зв’язку між нормативною відда-
ністю та професійною відповідальністю з 
боку персоналу ДСЗ (rs = 0,187, p<0,01). 
Тобто, чим більше працівники будуть від-
чувати відповідальність та обов’язок за 
виконання своєї роботи, тим вищий рівень 
нормативної відданості буде сформова-
ний.
Щодо узагальненого показника задо-

воленість роботою нами було виявлено 
взаємозв’язок між цим показником та 
організаційною відданістю, rs = 0,346, 
p<0,01. А також зафіксовано прямий вплив 
задоволеності працею на афективний (rs = 
0,363, p<0,01) і нормативний (rs = 0,341, 
p<0,01) компоненти відданості. 
Щодо зв’язку мотивів діяльності персо-

налу державної служби зайнятості та від-
даності організації дослідження показало 
наявність статистично значущого негатив-
ного зв’язку між фінансовим мотивом ді-
яльності та нормативною відданістю орга-
нізації (rs = -0,223, p<0,01).

Âèñíîâêè 
Виявлено статистично значущі взаємо-

зв’язки між відданістю організації персо-
налу ДСЗ та чинниками мезорівня, а саме 
зі сприятливим психологічним кліматом у 
колективі та рівнем організаційного роз-
витку.

1. Визначено позитивну кореляцію між 
відданістю організації персоналу ДСЗ та 
чинниками мікрорівня, які включають 
такі показники задоволеності працею: на-
явність інтересу до роботи, задоволеність 
досягненнями в роботі, задоволеність від-
носинами з керівництвом і співробітника-
ми, пріоритет виконуваної роботи над ви-
соким заробітком, задоволеність умовами 
праці, професійна відповідальність, за-
гальна задоволеність працею. Простежено 
наявність статистично значущого негатив-
ного зв’язку між фінансовим мотивом ді-
яльності та нормативною відданістю орга-
нізації.

2. Отримані дані доцільно враховувати 
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керівництву державної служби зай ня тості 
при плануванні змін у кадровій полі тиці.
Перспективи подальших досліджень 

цієї проблеми полягають у необхіднос-
ті розроблення та проведенні організа-
ційно-управлінського тренінгу в системі 

ДСЗ, з метою формування у керівників 
ДСЗ уявлень про сутність, значення та 
основні психологічні чинники, що впли-
вають на формування відданості органі-
зації у персоналу державної служби зай-
нятості.
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